

PAGINA CAMINELOR CULTURALE

Piedici în calea propagării

Și renașterea și notorietatea pot fi scoțiate piedici în calea propagării. Reaua credință a surta și necrederea altora. Ambele fiind în apăs de strălucire laudată, încă nu se poate sau fără asta. Ușurează piedica în calea propagării unui popor. O piedică cu adevărat catastrofală. Poporul se găsește pe marginea pieririi. Numai o minime îl mai poate salva, minime care de altmădiu pot fi de căi de a acționa de redresare morală, socială și națională, susținută cu toată puterea, la primul loc de oameni de cultură și la al doilea rând de către toți oamenii de bine.

I. C. A.

Pentru Căminele Culturale

Fiindcă iarăși greșe se apropie, căi ostacolii noștri vor sprinzi în jurul hățărilor și pământurilor care asigură liniștea lăzii, este o datorie dintr-o parte mai mari să se facă împreună de lăzii cât mai multe: flanele, ciorapi, mănăși de lână, mâncare, genunchere etc.

Căminele culturale au și datoria aceasta—pe lângă celelalte—de a face o necurmată propagandă pentru împletituri și daruri. Elevii, studenții, învățătoarele, profesore, funcționarii, gospodine, să simtă obligația de a împleti cât mai multe buciuri care să fie trimise pe front, sau depuse cu laburii, în regulă, la inspectoratele școlare.

„P. R.”

Pentru sănătate

Nu vorbiți și nu suflați asupra feței pruncilor, în gura lor. Rășănarea omului mare, chiar când e sănătos, o otrăvește pentru copil.

Nu dați de pomână hănelce, până sau așteptatul celor morți de oțică, tifos, anghină, scarlatină, sau orice altă boală molișpuroasă, până nu le-ați fierit în clocoțe măcar o jumătate de oră. Numai o apăredă nu-i de ajuns pentru a cide să rămână de boală înfălț în ele.

E bine să nu lafăți, nici să nu dați cu imprimat albă (covata, balneii, cu cari spălați cămăși). Răia, fel de fel de bube, boli de femei (scurgere) și multe altele se pot lua sau de prin albă de imprimat. Dacă mare nevoie vă face vreodată să luați albă dela cineva, apădiți-o peste tot cu lepte clocoții; astfel evitați sămănța bolii.

Dr. C. D. Samson

accasă cauză sănății dela mușle lăudă mult.

Asesnea, sătenii deosebie (ose și dela câmpie, sau foarte săraci și din un trai foarte greu, toamna din cauză că n'au nici păduri și nici pomi rotidori, deși au desule cereale.

Din cauză, sătenii care locuiesc la poalele mușilor, pe dealurile mai și mai mici, sunt cel mai bogat, veloci și sănătoși oameni și au de un trai foarte ușor, toamna fiindcă ei și păduri și cereale și pomi rotidori, în măsură potrivită și toamna petrecă sătenii are nevoie de toate acestea, la casa lui.

Acolo unde sunt numai păduri, adică la moate, sau, sătenii sunt foarte săraci,

fiindcă trebuie să dea, pe cereale și pe fructe tot ce câștigă din păduri.

Acolo unde sunt numai pomi rotidori, de asesnea, sătenii sunt foarte săraci, fiindcă trebuie să chibănuiesc pe cereale și pe lemne, tot ce câștigă din vânzarea fructelor.

Acolo unde sunt numai cereale, la fel, sătenii sunt foarte săraci, fiindcă trebuie să dea pe lemne și pe fructe, tot ce câștigă din cereale.

Învățătura cea mare, pe care o tragem de aci, este următoarea: încură să trebuie să aibă și păduri, în măsură potrivită, dacă vrea ca populația lui să fie înstărită, sănătoasă, voloasă, înfălțită cu tot ce-i trebuie și fericiți!

COMȘA VICTOR *)

De când Neamul nostru a pornit în război sfânt, și de astăzi și astăzi începe să simțim se-au adu și veștii de fruct.

Într-o jertire fără seamă, în Neamul nostru și-au dat și-au viața într-o dăruire caldă, plătitoare și nestrușorie de biruință pentru poporul nostru prea iăcerat.

Unul dintre acești brași eroi este și Locotenentul Comșa Victor. De un caraj militaric și dotat cu aceluși înțelesuri cari dau ostailor ce-au se amănăte făcătoare.

Locotenentul Comșa a făcut mii de viteje, însemnându-și numele cu vrednicie în cartea de onor a neamului românesc. Nu-l însemnau aici memoria petrecă membrilor cămineilor noastre culturale și-l dea cu plăcu de vrednicie românească, el fiind lăsat de noi prin prefecțiile cămineiului nostru jodetate, D-I Col. I. G. Zărescu, care este și prestatul jodetelui nostru.

Oăm aici după ora ostailor de Duminică 14 Septembrie 1941 lapele de arme ale bravului Comșa.

Batalionul 3 dintr-un regiment de gardă primește în ziua de 17 August, ordinați să se dea totă Kagară, din apropierea Obești.

Acțiunea este grea, intrucât în zilele precedente, înamul a întâmpinat unitățile ce-l încercau rezistența cu puterile loc de arma automată și a cotă-într-o cotă care blinate.

La comanda companiei a-1-a se află locotenentul Comșa Victor, oțier ce s-a distins și în luptele de pe Front, unde în urma unor îndrăznețe acțiuni și a ocupării unei cazemate primară ațori personal, a fost popos pentru decorații.

În cadrul acțiunii generale, compania locotenentului Comșa trebuia să pătrundă în sat prin marginea de sud-vest. Este punctul cel mai dificil călci, din cauza căi mai balize, ale mai case albe și ale unei case roșii, înamul împrescând stropii a surzătoare surprinse.

Locotenentul Victor Comșa poroșie fără ezitare.

Cu îndrăzneală der și-a prudență, reușește să pătrundă până la 300 metri de casa roșie. Aci, înaintându-se localii, îl pune compania în pericol. Oprește deci înaintarea, și-l apără oamenii întru o poziție care să-i apere de acționea mitralierei sovietice și poroșete mai departe însoții doar de un surgenț și de ordonații.

Se strecoară ușor până la dreptul casei albe de unde stăpânește dispozitivul înarmat. Descoperă principiele cazări de mitralieră și local unde sunt cumulate câteva taacuri.

Se întorcere fără întocmire la companie și sub protecția surții își îngrijește oamenii până la 500 metri de casa roșie.

A doua zi în zori, locotenentul Comșa Victor poroșie din noi cu numai doi oameni spre casa roșie. Bargează în picioare. Survezi mitralierele bolșevice sunt dezordonate de apărării acestora. Sunt sare roșii care se întinse și se predea?

*) Se va citi în întregime la ședința Căminei.

COLTU ERIC

De extirpare această locotenentul Comșa profită fără înstrăiere.

Oțiera grende avărită asupra soldaților sovietici a provocat derăzări.

Bolșevicii pădăsc mitraliere și fug. Cu o surgenț și cu ordonații, locotenentul Comșa Victor a ocupat ușor din punctele de mare rezistență ale înamului.

Își aduce înmă și în plătios și se instalează în casa roșie pe care o transformă într-o mică citădelă.

De aici, asaltul asupra balizei și asupra casei albe va fi mult mai ușor.

Pentru acest înalt, locotenentul Comșa Victor face pregătiri minționale. În organizație oameni și care sprinzi înzger de artilerie. În răspuns avărită îl contractă în donă îndrăznic fără nici un câștig. Ceea roșie a devenit în zori ale cărei țepi sunt țevi de armă automată, în zori săli următoare, compania locotenentului Comșa trece la atac. Un plătios se strecoară pe birinzi până în lăziera de porumb a stăului, un altul până în casa albă.

Locotenentul Comșa urcă de sergentul Hristin Marin și de soldatul Hiegu Flores poroșie spre balize. Ploșterea aceluși procedeu ca și la casa roșie. Un număr de grende artoșete cu îndemnare din forțele sovietice loc și sunt atacați de înmă impetiv. Și aici, în derăz, avărită plădăsc mitraliere și fug. Un oțier bolșevic a fost lovit mortal.

Profund de efectul acestui atac îngăberător, locotenentul Comșa asălăză cuburile de mitraliere ce se află într-o plătios de călci din spatele balizei. Atunci prin surprindere fără roșie buri și acun. După o luptă scurtă, poștia este ocupată, între timp cele două plătioss trimite pe înstărit vian îndrăznit înaintare.

Și după pe principiele puncte de rezistență ale înamului, locotenentul Comșa își aduce din urmă întreaga companie și poroșete la cădărea sântini. Unitățile ce-l înarmă și înarmă și pe care locotenentul clăuse la ocară distanță, se apropie în grabă.

Operația de curățire se face mult mai ușor. În săl rezistențelor sunt mai mici iar stăni ostailor înarmate și de industriale comandatului lor este de nereșit. Urmărire se continuă până la 4 kilometri dincolo de sat.

En sale curmărit din ordin.

În dimineața zilei de 20 August, către ora 7, satul Kagară este în mâinile noastre. Pe întinderea lui sac morți printre oțieri sovietici și nemurăriți ostail. Un sublocotenent a predat Numărul sălilor bolșevice este contabilizat. Materialul capturat cuprinde 2 tancuri, 7 tunuri, 4 brand-uri, 8 mitraliere și 30 de arme.

Prin îndrăzneala și spiritul de inițiativă al locotenentului Comșa, unitățile și-a îndrăznit ostailor înarmate și strălucit. Pierderile noastre sunt mici.

În cartea mădărită noastră s-a mai acra un rând de lămă și de glorie. Pentru virtuțile sale ostășegii, locotenentul Comșa Victor din Vălkovici de Gărdă a fost propus pentru decorații cu ordinea „Mihai Viteazul” și „Crucea de Fier” germană.

Care este măsura potrivită pentru păduri?

Inginerii Silivici și învățății, care se ocupă de păduri, au dovedit (stabilit) în mod științific, că un sat, o regiune, un front, sau o țară trebuie să aibă acoperit cu păduri cel puțin un sfert, adică 25%, din întinderea totală a sa, acoperită cu păduri de bună calitate, de mare valoare și de vârstă mare, ce țara să fie bogată și frumoză.

În România, numai 10% din întinderea totală este acoperită cu păduri bune și foarte multe sate, cu n'au de loc pădure, dar care au, în schimb, foarte multe răpi, toțegi, ligăze, surpății, alunecășuri, sărărituri, mistipari sărătoșe,

sămăreți, mlaștini și bălți nesădoșe, care trebuie împădurite cât mai extensivizat, spre folosul sătenilor.

Lucrarea de împădurire este foarte grea, dar și foarte folositoare.

Cu ună desfăvărită și cu colaborarea amonozăla a tuturor, vom putea reuși.

Cu toți trebuie să lucrăm în susțelție, cu lubre și avânt, în deplină înțelegere și armonie, pentru că numai astfel reușita cea mai frumoză va încorona ostășele noastre, iar satul se va ridica și Neamul se va înălța la culme, pe care le merită!

Ing. Șol Silivici A. D. Ruan
Inspector al Fundației Culturale Republicii
„Republica Mihai I”

Vieța Bărladului de acum 50 de ani

Semne de revoluție în Rusia. Știri grave sosesc din Varghovia. Mii de țărani din districtele băntuite de loamele cuterează provincia înarmați cu furci și cu topoare și jelușec tot ce le iese în cale.

Guvernul nu e în stare să potolească această mișcare, cu toate măsurile energice ce au fost luate contra răvrăntătorilor.

În Moscova s'a descoperit o conspirație politică foarte ramificată.

Dela Congresul păcii. Pirul tergalic ne aduce din Roma următoarea veste importantă:

După lungi discuții, Congresul păcii a adoptat propunerea d-ului Fieva, depuștat român, conceput în termenii următorii: "Congresul crede că în statele comuniste de naționalități diferite, guvernul ar ajuta la asigurarea păcii dacă ar respecta, ca Elveția, caracterul etnic și dezvoltarea acestor naționalități după legi, libertate și dreptate".

Cu această ocazie Congresul păcii a strigat Ungariei, care era reprezentată printr-o numeroasă delegație: "Legile umanității și ale dreptului, principiile sacre ale libertății, dispozițiile inalienabile ale dreptului nu permit unui stat, care se pretinde civilizat, să persecute niște supturi cari și îndeplinesc toate dorințele către patrie, dar cari au neorocirea să nu fie Unguri de sânge". Nu știm dacă lecția va folosi vecinilor noștri.

Dar trebuie să recunoaștem că d. Fieva a curerit o victorie, care trebuie să dea de gândit epăș-tolorilor.

Teatrul. Trupa lirică-Dramatică „Lambertini” a dat o reprezentație în orașul nostru.

Succesele tinerilor Lambertini și a micilor copile în etate de 8 ani sunt simțitoare.

La viitoarea reprezentație va debuta și micul George în etate numai de 3 ani.

Tot gânduri pline de nădejde

Mal primim dela d-l **Gheorghe V. Crăescu**, următoarele rânduri: Iubite Costache,

Să nu le mire slova mea și încă după atâtea tăcere; dar, mi-a amuzat glasul și negetat cerneala pe coada, datorită împrejurărilor vitrege prin care am trecut și suferit!

Azi — slavă Domnului — se pare că urgia e pe sfârșite, soarele ese din nori, iar eu pot să-mi concentrez gândurile și să-ți trimit slova mea!

Țin să-ți mulțumesc din suflet — frate Costache — cu m'ai uitat; faptul că mi-ai trimis „Vocea Tutovei”, nu are numai semnificația

dragostei frățești ce ne leagă încă de pe băncile școlii, dar mai însemnă că tu îți încă în sufletul tău talismanul faptelor noastre trecute și trăiești încă în parfumul vremurilor, ce le-am trăit și stigmatizat prin cultură și civilizație! Onoare ție!

În curând voi trimite două mii lei pentru „Vocea Tutovei”; mai târziu, voi mai trimite iarși.

Cu frățească și sinceră dragoste, te îmbrățișez mult și nesfârșit.

L. I. I. I.

Cărți și Reviste

Curier Ieșan, pe August-Octombrie, se aduce contribuția preloșilor a scriitorilor țării ieșene, în cari se mai adaugă numele altorva profesori ai Universității din capitala Moldovei.

Demn de remarcă e d. N. Beldie cu: „Zile negre” și „La vacanță la Brăhovești”, în ambale cările se deslușește tot mai mult un remarcabil talent de prozator.

Din cele câteva articole despre Basarabia al d-ului Emil Diaconescu intitulat: „Povestea țării și Moldovei” amărmă diferite momente când un avânt de suferință din partea rușilor, de pe la 1700 și până în zilele noastre.

D-l August Scriban în scurta odă „Străja Nistrului”, ne dă versuri de acestea:

„Și eu învârl de la exilat în bălta viziunii,
Nedăruit tot sta de pază la hotarul Răsăritului
pline de avânt patriotic.

O singură nemămurie avem. Poziția ce a luat revista față de „Istoria literaturii române” a d-ului G. Călinescu, o stăruie în afara scrierilor de azi, când în fiecare rând nu trebură să vibreză

altceva de cât românism, cel mai curat românism.

Revista Fundațiilor Regale, număr dublu pe August și Septembrie, închinată **Mareșalului Antonovici**, cu articole despre Basarabia și Bucovina.

În cele aproape 500 pagini întâlnim paas d-ilor: Simion Mehedinți, C. Rădulescu-Moira, D. Caracotza, Ștefan Cioban, C. Gierescu, I. Petrovici, Nichitor Crainic, Gale Galacicioa, Iona Nistor, I. Ștefănescu, Leza Moraru, D. Marmeliuc și Xenil Pucpucaria, profesori universitari, apoi scriitorii consacrați ca: M. Sadoveanu, Iona Piliș, Adrian Maniu, Em. Bucușiu, Iona Minculescu, Iona Budogdan, D. Iov, Petre Comanescu, etc.

Spațiul nu se permite să arătăm contribuția fiecărui colaborator, de necontenabilă valoare documentară, asupra tuturor lucrurilor: istorice, culturale, sociale, religioase și patriotice, cu privire la cele două provincii românești, cari, prin bravura și eroismul fără margini al armatei noastre, se restauere la stăut Patriei noastre.

Meceeth.

Informațiuni

■ Rugăm stăruitor pe colaboratorii noștri a nu ne mai trimite articole lungi, astfel vom fi silșiți să le scurtăm noi, sau să nu le publicăm.

■ **Duminică 2 Noiembrie s'a oficial un paraslas pentru cel 56 de eroi, morți la Spitalul Jargu Radu", din partea liceului de fete, la biserica „Domnească”. Pe lângă ploasa rugăciune pentru odihna eroilor neamului nostru în războiul sfânt pentru reintregire, s'a înial și un discurs, de către preotul profesor, Chicală, prin care s'a slăvit jertfa celor morți și s'a preamărit sufletul acelor, ce au îndulcit ultimile lor suferințe.**

După aceasta s'a stropit jiccare marmat cu flori, lumânări, iământ și rugăcuni, și s'au împărșit pomente la Spitalul Militar.

■ **Fără să fi fost trupe** în cuprinsul Măneștii Chițeni din județ. Tighina, și mănăși numai de polta adăbită a distrugerii, bolșevicii au tras sute de obuze, până au dărâmat turlele și a luat foc biserica. Datorită curajului unor călugări a fost salvată Iocana Maică Domnului o comoară artistică, încredută în aur și pietre prețioase de peste 2 kilograme.

■ Cu începere dela 8 Noiembrie c. nimeni nu mai poate măcina po-

rumb fără autorizație dela primăria respectivă.

Morarii cari vor contraveni la această dispoziție a Ministerului Economiei Naționale vor fi trimiși în lagăre.

■ **În ziua de 9 Noiembrie a avut loc înmormântarea venerabilului preot Iovăș Cosma, fost șef alilor al năstărit la biserica Sf. Vasilei mai bine de 50 de ani, fiind în vârstă de 85 de ani.**

C. C. Preoți Gr. Dimitriu și St. Vasilescu au descris în cuvinte măreștile stăte păduțoare a preotului Cosma, iar Bărlăduții prin numărul lor coodpător și-au arătat dezvoltamentul și recunoștința conștințându-l la locul de vespnică odihnă.

■ **Primăria Orașului Bărlad**, aduce la cunoștința generală că Domnul Ministru de Finanțe în dorința ca toți acei ce nu au subscris până în prezent, la imprumutul Reintregirei, să poată a-și face această silită datoric către țară, a prelungit subscrierea pe încă o lună de zile, adică până la 1 Decembrie 1941.

Cetățenii, cari nu au subscris încă, sunt rugați a subscrive în termenul arătat.

Tot odată se face cunoscut că Ministerul de Finanțe, va iniția un impozit excepțional de război, care va fi egal cu cel puțin odată și jumătate din cotele minimale, prevăzute a fi subscrise la imprumutul reintregirei, pentru toți acei cari până la data de 1 Decembrie 1941 nu se vor fi conformat.

ATELIERELE GRAFICE
NICOLAE P. PEIU
Bărlad, Strada Ștefan cel Mare Nr. 17
Execută tot felul de lucrări în condițiuni ireproșabile
Încadrări de Tablouri din Rame fără ghips

Magazinul Românesc
"UNIVERSAL RADIO"
Mitică Munteanu
BARLAD
Strada Regală Nr. 62

Aduce la cunoștința publicului, că este asortat cu tot ce trebuie pentru aparate de radio ultra-moderne. Construcții de aparate originale, montări, transformări și ori-ce fel de reparațiuni în această branșă. Încărcări și reparații de acumulatori. Se găseș în permanență: lămpi, baterii și piese detașate pentru ori-ce fel de aparate. Asemeni se execută ori-ce instalații de electricitate. Prețurile cele mai convenabile și cu deplină garanție.

Cinematograful „UNIREA”
de sub conducerea d-ului
Zamfir Tăbăcaru
rulează zilnic cele mai bune filme fiind în-
zestral cu aparate din cele mai perfecționate

Atențiune!